

作者簡介

黃紹梅，廣東省大埔縣人。東吳大學中國文學碩士、博士，現為國立臺灣師範大學國際與僑教學院華語文學科專任副教授。主要著作《商鞅反人文觀研究》（碩士論文）《韓非尊君學說與兩漢政經形勢》（博士論文）〈漢代邊防政策中的耕戰思想〉〈王充《論衡》評論漢代社會問題的得與失——以「無鬼論」反映的社會意涵為例〉……等。

提 要

本論文以《韓非尊君學說與兩漢政經形勢》為題，全文共分十章，四十六萬餘字。

緒論：首先將韓非尊君內涵加以界定，並論及韓非尊君對於兩漢的影響。所以在緒論中說明漢代「陽儒陰法」的提出已為學術公論。並在前人論述上詳言儒法溝通關鍵在尊君卑臣。其次是探討「陰法」的「法」與韓非有密切關係，文中分別從左右漢代政經形勢的大臣言論、制定漢代政經制度的統治者行事、漢代律法、及漢代政經制度多承自秦制四部份，比較與韓非尊君學說的脈絡相通處。

第一章是說明韓非的生平、人格特色。提出尊君學說與其生平遭遇與人格特質的關係。又探討韓非學說所根據的是《韓非子》一書，由於先秦典籍多有真偽問題，文中呈現前人考證成果，得出運用《韓非子》一書的原則。

第二章是從外緣與內因兩部份論述韓非尊君卑臣的原因。外緣上，是從社會史的角度說明韓非尊君卑臣的背景，運用的是發生法。從封建制度敗壞，政治經濟社會結構的改變，說明韓非尊君學說與時代的關係。在內因上，說明儒道墨家的救世學說，以比較法的觀點，提出韓非學說是為補救儒墨道三家學說表現的不足。

第三章是說明建構韓非尊君學說體係的學說淵源。分別就慎到的勢、申不害的術、商鞅的法以及黃老學說加以說明。本章所用的是分析法，又探討商鞅尊君學說部份，則運用基源問題研究法，說明其理論成立的基礎在人性問題。

第四章探討韓非尊君學說的理論基礎及尊君學說內容。在理論基礎上，用基源問題研究法說明韓非尊君學說的理論基礎在因自利人性論強化君臣異利理念。在尊君內容上，用分析法，歸納出韓非尊君內容計有：用人公平、虛靜無為、循名責實、立法執柄及趨本務外末作六項。

第五章到第九章說明韓非尊君學說對兩漢的影響。由於政治思想的完成應是「理論」與「應用」並重，所以了解韓非尊君學說外，也應注意理論對時代的影響。第五章至第九章採「以史論子」方法，以兩漢政經探討韓非學說的落實現象。此處涉及「影響說」，影響的界定很廣泛，有正面的、反面的，或對原學說的誤讀及修正，多應可列入影響的範圍。但是，根據赫梅倫氏的說法，影響需具備時間順序條件、因果條件及可見性條件。所以本文是以赫氏說法為準，於兩漢政治、學術、經濟、軍事、社會上，多先說明與韓非學說脈絡相通之處。至於說明兩漢政經與韓非學說關係的資料，是以《史記》、《漢書》及《後漢書》等史料為主。其中除論述考課、監察、宰相制度，涉及典章制度外，其餘大多偏重在意識形態的探討，所運用的資料多詔書、奏議一類，及一般性的思想論著，所以仍屬於思想史的範疇。

至於第五章至第九章的論述次序，依序是政治、學術、經濟、軍事及社會。漢代政治制度襲秦制有法家傾向，並在此前提下，對學術、經濟、軍事及社會產生影響，故編排列政治於前。各章從韓非尊君學說的角度，對複雜的兩漢政經形勢作一理解。

第十章是歸納韓非尊君學說影響兩漢所形成的流弊。於總結並說明韓非尊君學說本有正面價值，可是到兩漢卻形成種種負面流弊，探討其原因為何。



上冊	
緒論	1
一、韓非尊君內涵的界定	3
二、漢代陽儒陰法的提出	5
三、漢代陰法與韓非尊君學說之關係	16
(一) 就漢代政經制度多承自秦制而言	17
(二) 就制定漢代政經制度的統治者而言	19
(三) 就左右漢代政經形勢的大臣言論而言	22
(四) 就漢代律法而言	27
第一章 韓非其人及其書	29
第一節 韓非之生平	29
一、生卒年代	30
二、師承梗概	32
三、人格特質	33
四、出使秦國	36
第二節 韓非之著述	39
第二章 韩非尊君學說形成之時代背景	55
第一節 封建政權之解體與崩潰	55
一、宗法制度之破敗	56
二、王室權勢之不彰	62
三、社會階層之變動	64
第二節 社會經濟結構之變遷與發展	68
一、新土地制度的建立	68
二、農業技術的改進	69
三、商業之發展	71
第三節 儒墨道諸家不足以應世	72
一、儒家重開禮樂秩序之不足	72
二、道家超脫禮樂制度之局限	75
三、墨家反對禮樂儀文之偏頗	84
四、儒墨道諸家思想不足以應世	87
第三章 韩非尊君學說形成之先導	93
第一節 慎到之尊君重勢說	93
一、法道家理論為重勢學說之張本	95
二、順任物勢奠定任法觀念	98
三、崇法任勢建立尊君思想之基礎	99
第二節 申不害之尊君用術說	102

一、尊君之用術前提	105
二、法道家無爲之運術原則	106
三、藉循名責實落實術論	107
第三節 商鞅之尊君任法說	109
一、性惡論之任法前提	114
二、進化歷史觀之任法立場	122
三、尊君與任法之本末關係	125
第四節 《黃老帛書》之尊君重道說	129
一、以天道爲治道基礎	130
二、法天道無爲之治術	131
三、因道全法以尊君	132
第四章 韓非尊君學說研析	139
第一節 韓非尊君理論之前提	140
一、預設國君符合中人之道	140
二、尊君卑臣的理論基礎	143
(一) 以自利人性論爲基礎強化君臣異利理念	149
(二) 因現實價值觀而強調君尊臣卑的關係	153
(三) 因演化歷史觀而鞏固君尊臣卑的論點	155
第二節 韓非尊君學說要義	156
一、用人公平，嚴防權臣	156
二、虛靜無爲，潛御群臣	163
三、循名責實，考核臣僚	172
四、立法執柄，強化權勢以御下	179
五、以法爲教，箝制學術思想發展	187
六、趨本務而外末作，奠定君權基礎	192
下 冊	
第五章 從韓非尊君學說考察漢代政治上之現象	199
第一節 打擊地方諸侯王鞏固中央集權	200
第二節 用人任職，推舉賢能	210
第三節 制定考課，獎懲官吏	216
第四節 裁抑相權，尊隆尚書	222
第五節 控馭百官，嚴密監察	230

第六節	立法出自國君，法令繁多	237
第七節	藉儒術緣飾吏事，強化中央集權專政	247
第六章	從韓非尊君學說考察漢代學術上之現象	257
第一節	獨尊儒術與思想統一	258
一、董仲舒新儒學肯定專制政體	258	
二、獨尊儒術完成思想統一	264	
第二節	政治主導下興辦學校教育	269
第三節	欽定經義學術會議之舉行	276
一、石渠閣會議	276	
二、白虎觀會議	279	
第七章	從韓非尊君學說考察漢代經濟上之現象	287
第一節	漢代實行重農抑商政策之原因	287
第二節	重農抑商政策之重要內容	290
一、施行貴粟輕金政策	291	
二、承襲法家「平糴」政策	295	
三、加重徵收工商業租稅	298	
第三節	重農抑商政策終歸失敗的原因	301
一、客觀環境有利於商業發展	301	
(一) 商業都會之發達	302	
(二) 對外貿易之萌芽	305	
(三) 商業資本家之形成	308	
二、客觀環境不利於農業發展	311	
(一) 天災	316	
(二) 土地兼并	317	
(三) 賦稅繁重	320	
第八章	從韓非尊君學說考察漢代軍事上之現象	325
第一節	軍功獎懲，嚴格執行	326
一、就軍功獎賞而言	326	
二、就軍紀懲罰而言	328	
第二節	移民屯墾，守邊備塞	331
第三節	厲行征戰，平定邊患	339
一、厲行征戰與韓非學說關係	340	
二、平定邊患	348	
(一) 討伐匈奴	348	
(二) 征服烏桓、鮮卑	352	
(三) 平定羌亂	357	

第九章 從韓非尊君學說考察漢代社會上之現象	365
第一節 奢靡功利之社會價值觀	367
第二節 崇尚功利之社會問題	377
一、踰制過節之婚葬習俗	377
(一) 就婚姻層面言	377
(二) 就喪葬層面言	379
二、農村破產，奴隸日增	386
三、土地兼并日趨嚴重	389
四、奢侈浮華之生活享受	399
第十章 結語——韓非尊君學說影響兩漢所形成 之流弊	405
第一節 就政治層面而言	406
一、就總理官僚而言	406
(一) 人為技術上的流弊	406
(二) 學說理論上的流弊	411
二、就法治方面而言	419
(一) 君主側重嚴刑，造成酷吏專橫	419
(二) 君主忽視名實，造成刑法不公	423
第二節 就學術層面而言	425
一、學者因利祿之爭而黨同伐異	426
(一) 今古文之爭	427
(二) 篤守師法與家法	431
二、學術成為政治附庸	433
(一) 藉儒家灌輸尊君卑臣觀念	433
(二) 藉經學神學化鞏固政權	435
第三節 就經濟層面而言	440
一、藉抑商鞏固政權基礎	441
二、重農抑商導致商人兼并土地，流民問題日 益嚴重	443
第四節 就軍事層面而言	446
一、移民屯墾，安頓流民	446
二、大肆用兵，農民失時	448
第五節 就社會層面而言	449
一、社會風氣浮誇	449
二、貧富兩極對立	452
重要參考文獻	457